

文章编号: 2095-1663(2019)01-0014-05

论研究生教育高质量发展诸矛盾

耿有权

(东南大学高等教育研究所,南京 210096)

摘要: 教育全球化时代研究生教育高质量发展客观上是一国乃至全球研究生教育系统诸多关系矛盾运动变化的产物。这些矛盾问题在包括中国在内的发展中国家表现尤其突出,包括:研究性人才发展要求的引领性与世界一流学术资源匹配性不足的矛盾;研究生教育要素等级的高端性与发展中国家优质资源支撑性不足的矛盾;研究生教育系统运行的特殊性与社会对其规律性认识不足的矛盾;研究生教育原始创新的未知复杂性与教育质量评价的功利性的矛盾;研究生教育精神追求的卓越性与经济社会发展的世俗性偏见的矛盾。科学认识和正确处理这些矛盾问题,对进一步推动我国研究生教育高质量发展具有重要意义。

关键词: 研究生教育质量;矛盾运动;内涵发展

中图分类号: G643

文献标识码: A

当今世界,经济社会的高质量发展,进一步推动研究生教育的发展。研究生教育正在引领高等教育的发展趋势。面向未来,谁在研究生教育上获得高质量的发展,谁就能够在高端人才培养方面走在全国乃至世界的前列,谁就能够在服务国家经济建设和社会发展方面做出更大贡献。然而,仅仅意识到研究生教育高质量发展的需求和意义是不够的,人们还必须认识到全球化时代研究生教育发展诸多矛盾问题,善于把握研究生教育主要矛盾及其运动规律,既顺应高等教育特别是研究生教育发展趋势,又立足国家和民族发展之需要,不断推动研究生教育向着高质量有成效的方向发展。

一、研究性人才发展要求的引领性与世界一流学术资源匹配性不足的矛盾

哲学家康德说,人是目的而不是工具。研究生教育归根结底是为发展人类教育事业而存在的,最终应落实到人的发展上。任何地区人的发展都是由

诸多要素构成的,就个体而言,有德智体美等全面发展的要求,与之相应的则有德育智育体育美育等教育诸要素与之相匹配或相耦合;就一个群体乃至国家或民族来说,培养大批德智体美全面协调发展的才人,无疑是一项伟大事业。推进这项事业,需要集中国家或民族巨大的人财物资源,且需要进行科学的规划、组织、协调和落实,才能实现最好的建设效果。其中研究生教育就是这个复杂系统中的重要目标。其核心特点是什么?就是引领性,准确地说,研究生教育对国家或民族的教育发展具有引领性作用。这种引领性,不仅推动着国家和民族重视研究生教育发展,也推动着世界各国对研究生教育权力的争夺,甚至体现于国家发展战略上的竞争。

研究生教育培养的人才是高端专业性人才。这种人才相对于大众化人才来说是少量的精英级人才。无数案例表明,凡是属于这类人才都具有非同一般的创新性,即在创新精神、创新人格、创新品质、创新实践等方面出类拔萃,他们可以“引领”同类人走在时代前列。当一个社会需要培养这类优秀人才的时候,最重要的认识应包括开放性和国际性的视

收稿日期:2018-10-05

作者简介:耿有权(1967—),男,安徽全椒人,东南大学高等教育研究所研究员,博士。

基金项目:全国教育科学“十三五”规划2018年度立项课题(国家一般)项目“‘双一流’建设的历史发展及其理论体系研究”
(BIA180177)

野,具体体现在研究生教育要素匹配或耦合的全球性和选择性上。以个体为例,一个中国工科生留学美国师从美国导师攻读研究生,一个中国大学导师可指导多个学习中国文学的外国留学生,同样,一个德国学生可求学英国一流大学导师,一个印度学生可求学于韩国大学教授。这意味着,在教育全球化时代,这种跨国界、跨文化、跨专业、跨历史、跨社会的人与人或者学生与导师关系的塑造,与其说是在塑造优秀人才,不如说是在塑造未来世界。

然而,在众多发展中国家,人们很难获得在全球处于领先优势的一流大学和一流导师及相关资源,因为各种世界大学排行榜显示,绝大多数一流大学位居西方发达国家,因此全球特有现象是:“在那些顶尖大学里,教师与学生所取得的成就一年比一年突出。无数个家庭都梦想自己的孩子能考入哈佛、普林斯顿、耶鲁或斯坦福”^[1],于是,发展中国家有创新潜力的优秀人才正大量地流入发达国家一流大学和优秀导师所在的学科或实验室,后者不仅提供充足的教育资源,而且提供全球一流的教育文化,很显然,这是发展中国家难以满足或难以大范围长期满足的条件。在这种情形下,身处发展中国家的优秀人才所渴望的引领性发展要求与世界一流教育资源要素的耦合性就出现了尖锐矛盾,例如,发达国家某名牌大学导师在面对来自全球优秀学生的激烈竞争时难以全部满足学生的求学需求,这使得众多希望跟随一流大学的一流导师获得引领未来发展能力的优秀学生不得不面对被淘汰或降低愿望的结果,进而影响到发展中国家对拔尖创新人才的培养和塑造。

无疑,这将导致一系列后果。最明显的情况是:越是发展资源不足的国家越难以培养大批优秀的研究性人才,国家发展也受到影响。对此,美国高等教育专家阿特巴赫教授研究发现:“80%从中国和印度出国留学的学生在学成以后没有立即返回自己的国家,30%受过高等教育的加纳人和塞拉利昂人在海外工作和生活。”^[2]客观地看,短期内似乎难以找到理想的解决办法,如果真要寻求办法,除了教育发展主体需要努力外,相对有效的办法只能是发达国家多多帮助发展中国家或向发展中国家输出优质教育资源,对后者来说,这确实是一种无奈的选择,然而是一种必然的趋势。面对这种局面或趋势,不少国家已经觉醒并制定和落实相关政策措施。在笔者看来,这是需要做出战略判断或长远打算的。对发展中国家来说,首先要认识到主要矛盾的主要方面,要集中优势资源建设若干所世界一流大学和一大批一

流学科,为本国具有引领性潜质的优秀学生提供世界一流学术资源。这是根本之道,也是胜算之计。若因故退而求其次,则要争取在若干优势学科或优势学术方向上取得发展优势,并逐步扩大教育成果,使国家研究生教育得到更好更快的发展。

二、研究生教育要素等级的高端性与发展 中国国家优质资源支撑性不足的矛盾

研究生教育是建立在基础教育和本科教育之上的高层次创新性专业化学历教育。相比基础教育和本科教育而言,研究生教育不仅在层次上处于更高级层次,关键是在知识及其获取等级上处于常人难以企及的高度,同时在教育要素配备上皆位居更高端或最高层次,如研究生教育的目的要求学校必须培养具有创新精神和创新能力的高素质专业人才,这种人才的创新性等级不是一般意义上的专科或本科层次的低端级实践创新,而是有了重要的质的飞跃,这种飞跃显而易见,它是建立在扎实的基础教育和本科教育的基础上,同时面向全球化或世界性的发展层次,这样就将研究生教育的内部要素与外部要素的对接扩展到一个国家或地区之外的范畴领域中,进而使研究生教育要素的层次特性呈现出不同于其他所有阶段教育的重要特点:高端性。这种高端性,不仅使常人有明显的感觉,而且在知识层次上给人带来不一样的精神享受。在这个意义上,高端性也是精神性。研究生教育正是致力于形成人的精神性和价值性的高端化教育,它致力改变的是人的精神意义、精神结构、精神等级和精神境界。所以相比一般的基础教育和本科教育,研究生教育在此方面的贡献显著。换言之,精神层次的高端性是体现研究生教育质量水平的重要指标。

如何形成这种优秀的精神性品质和优秀人才?这里需要强调的是共同体概念,准确地说是知识共同体或价值共同体的理念。所谓价值共同体,是指在观念、价值、意义上体现为默契的共识、共有、共享品质的人类团体。研究生教育,不管是处于什么领域、什么学科、什么专业、什么国度,可以说,只要它处于知识或价值共同体范畴内,其精神塑造和价值完善,都是处于高端层次或最高级阶段,都是可以用一种哲学意义加以诠释的——譬如授予知识人“哲学博士学位”等。那么,究竟在多大范围内或学科领域内可以让研究生教育分享这种共同体成果和影响?显然,任何学科只有放在全球视野中、世界范围

内、高端领域里，才有可能形成最高层次的价值共识，并对个体产生永恒的精神塑造。

然而，当环顾全球进行考察时，我们发现存在这样一种困境局面，就是处于知识不足的环境中或国家中的知识分子群体，若希望获得更高层次研究生教育，依然面临很多困难，不只是知识获得的困难，还有学术精神提升的困难，因为缺乏一种影响全体的学术氛围、学术环境和学术条件，可以称之为“发展中国家学术资源供给乏力现象”。这种现象被美国高等教育专家阿特巴赫称为“学术依附现象”^[3]，即处于学术边缘地位的发展中国家对处于学术中心地位的工业化国家的依附现象。这种学术依附，导致包括教学设施、办学资金、仪器设备特别是高质量课程资源供给不足，也包括研究生导师资源和人才发展需要的学术自由精神资源的供给不足，因为在发展中国家中接受最高层次研究生教育的人员数量和规模不够，其形成的科研氛围和学术影响力不足以改变长期处于低端层次的学术环境。在这种情况下，若要开展一流水平研究生教育，自然困难重重。

这是一种矛盾，一种必须克服的矛盾。首先我们需要认识到研究生教育所面对的环境现状，并正视这个现状和不足，要去努力改变这种不利局面。在这个意义上，“自强不息、迎难而上”是一种选择，准确说是一种艰难选择。其次，利益相关者需要考虑的问题是，大家必须充分利用自身的环境条件，运用扬长避短或扬长补短的策略方法，努力在全球范围内寻找发现参与科学知识共同体建设的机会，最大限度地实现理想抱负和学术事业。同时，要想方设法改进自身的学术环境，尽力按照学术规律发展学术事业，推进国家学术独立和学术崛起。唯有这样，发展中国家或地区的研究生教育才有希望得到积极的改变。

三、研究生教育系统运行的特殊性与社会 对其规律性认识不足的矛盾

研究生教育系统各要素之间存在着非常复杂的关系，任何要素的缺失、缺位或运行出现不协调，都会导致研究生教育系统出现问题。因为“研究生教育是教育的高端组成部分，主要培养人的科学的研究和创新能力，这使得研究生教育具有不同于其他教育层次的规律和特点”^[4]，这里有必要提出这样一个问题，即我们对研究生教育及其规律的认识是否达到了发展研究生教育所需要的高度？这个问题可分

解为以下几个问题：我们认识到研究生教育的本质了吗？认识到研究生教育的内涵要素了吗？认识到研究生教育的变化规律了吗？认识到研究生教育运行的基本原理了吗？等等。这些问题及其认识论，不仅影响着研究生教育的实践发展，而且是研究生教育理论需要回答的基本问题。

研究生教育，是高于基础教育和本科教育的学型专业教育，其既有与后者相同或共有的特性和方面，也有自身独特的个性方面。以中国现实为例，所谓相同或类似方面，包括研究生教育的宗旨目的是培养德智体美全面发展的社会主义的建设者和接班人，这可以说是研究生教育的归宿点和落脚点。在我国，任何研究生教育活动一旦违背此宗旨目标，都是很容易失败的，因为不符合所立足和服务的中国大地办学的精神要求。所谓独特或个性方面，包括研究生教育教学内容和教育教学方式方法的选择，均有突出的个性化特色，有些基本共识已经成熟，譬如研究生教育应遵循教学与科研相结合，实行导师负责制，注重对知识发现的贡献，走科教融合的道路，这样才能实现研究生教育核心目标。事实上，这是自德国柏林大学诞生以来全球研究型大学所遵循的重要规律。

从这种规律的发生发展一直到如今为全球研究型大学所遵循，可以发现研究生教育确有个性特殊规律，这些规律正被人们研究和认识。笔者研究发现，与基础教育或大学本科教育相比，研究生教育在理念、办学、教学、学习、师生、论文和修养等方面皆有自身特有规律。不妨借用当下最流行的一个词“共享”，我们将研究生教育规律分为三类：第一类是研究生教育与所有教育共享的规律、第二类是研究生教育与大学教育共享的规律、第三类是研究生教育专属或较突出的规律。站在中国大地上考察，第一类研究生教育规律应包括“三个面向”“四个自信”“立德树人”“又红又专”“止于至善”等；第二类研究生教育规律应包括“探究式教学”“学业有专攻”“师傅领进门，成才在个人”“博古通今，学贯中西”“名师出高徒”等；第三类研究生教育规律应包括“师生组成学术共同体”“教学与科研相结合”“问题即选题”“大胆假设，小心求证”“六经注我或我注六经”“另辟蹊径”“小题大做或大题小做”“究天人之际，通古今之变，成一家之言”等。

透过这些规律的总结提炼，人们可以发现研究生教育存在着有待深入研究或需要全面揭示的若干规律性问题。这也是大力推进研究生教育系统良好

运转和科学发展的重要任务和必然要求。为此,一方面,我们可以从包括德、英、美、法等国在内的全球研究型大学特别是开展研究生教育较早且经验较成熟的大学历史中总结提炼有共性意义的经验规律,拿来为我所用,以指导我国研究生教育事业发展;另一方面,我们要有意识地增强“四个自信”,加强研究中国特色世界一流研究生教育发展之需要,探讨立足中国大地培养拔尖创新人才的实践规律,努力走出一条有中国特色世界水平的研究生教育强国之路。

四、研究生教育原始创新的未知复杂性与教育质量评价的功利性的矛盾

研究生教育,是追求创新价值的高端专业性教育,其与基础教育和本科教育最大的不同就在于其内在强烈的创新性及其知识贡献力。如果说基础教育不要求有多少创新性成果,大学本科教育只是简单的创新性要求,那么研究生教育则是要求有实实在在的创新性科研成果,特别是到了博士研究生教育阶段,以最高层次强调创新性科研成果。事实上,几乎所有世界一流大学都将原始创新性要求赋予研究生教育功能作用之中。这个道理不难理解。

究竟如何看待研究生教育的创新性要求?又如何看待一个国家或民族对研究生教育创新性的功利性要求?这两者关系如何判断?一般而言,那些能够给人类带来极大的发展进步的基础科学项目,通常是复杂艰难的、耗时耗力的,也是难以预测其价值的。譬如享誉世界的诺贝尔奖学术成果,就是属于这一类成果。德国哲学家雅斯贝尔斯早就指出:“那些重大的基本发现显然不是出自日常用途的考虑。这类发现是在丝毫没有功利目的的情况下做出的。它们从我们既不能控制也不能预知的锐意深思的意识层面里涌现出来。”^[5]很显然,对于这样的开创性科学研究,如果以现实功利的方法判断或推断研究生教育实践及其科研活动,那么狭隘的利益相关者多半不会去投资或给予长期有力的支持。如此,惟有富于远见的国家或民族才能肩负起这种重大责任。

在这个意义上,我们要充分认识研究生教育的风险性和价值性,严肃评估其存在和发展的价值意义,并以此为根据论证支持或不支持的政策举措。从发达国家历史经验看,人类在探索未知世界的过程中,确实存在着一系列的未知因素或不确定性,甚至会带来无比的失望或生命的代价。然而又一个历史事实是,人类并没有因为这种未知性或不确定性

就停止了对未知世界的科学探索,相反,这种对未知的好奇或求知的渴望甚至激发了人类对未知领域的非凡探索。殊不知,美国2011年升空的火星探测器被命名为“好奇号”,这是什么意思?就是探索未知世界的探索者!而诺贝尔物理学奖得主、美籍华裔科学家丁肇中教授集聚全球杰出科学家团队致力于“在宇宙中寻找反物质”^[6],正是对未知世界探索的经典案例。

当一个国家希望发展对未知世界的知识时,其发展高端的研究生教育的愿望是可以预期的,这已经被众多国家发展事实所证明。历史案例如:二战期间美国让哈佛大学、芝加哥大学、加州理工学院等众多名校参与国家科学技术探索工程,推动对科学的研究和探索。研究者指出,“美国科学家在战后30年所获得诺贝尔科学奖的数量确认了美国科学的研究的质量和活力。……值得注意的是,几乎所有的诺贝尔奖得主都在美国的主要大学中从事他们的研究工作。”^[7]当代重要案例如韩国BK21工程(1999)、法国未来投资计划(2009)、德国卓越计划(2005)、俄罗斯卓越大学计划(2013)、日本世界一流大学计划(2001)、中国的“985”和“211”工程等,都是围绕未知世界而探索开展的国家级重点工程计划。^[8]这些计划旨在于抢占全球研究型大学发展的制高点,同时帮助国家实现战略目标,其中很重要的一个方面就是发展和推进世界一流水平研究生教育计划。

就此而言,未知世界的未知性和不确定性,并没有阻挡世界各国的科学探索和研究生教育发展,相反,却极大地推动了科学探索和研究生教育事业的快速发展。因为研究生教育,相对于基础教育和本科教育,是最富有创新性意义的高端教育,它因此属性而具备了令人无法阻挡的发展的潜力、气势和趋势,这是一种历史进步的要求,也是一国经济社会发展的必需。如果站在这样的高度来认识和发展研究型大学和研究生教育,鼓励和支持那些重要的基础性科学探索计划,增加对未知科学探索的包容性和宽容心,那么可以说,我们在发展研究生教育的性质方向上就做出了足够的评估和担当,而这对国家长远发展意义重大。

五、研究生教育精神追求的卓越性与经济社会发展的世俗性偏见的矛盾

卓越的研究生教育精神,是推动研究生教育事

业发展的重要动力，失去卓越精神灵魂的研究生教育是难以发展的，更难以促进国家和社会的发展进步。发达国家大学历史表明，推动研究生教育发展的动力，始终需要依靠卓越的研究生教育精神。柏林大学的发展就是卓越的研究生教育精神的胜利展示。柏林大学研究生教育精神是什么？概言之，是“由科学而达至修养”，即“大学的活动为从事科学，其根本目标则在于促进学生乃至民族的精神和道德修养。”^[9]在那段历史中，德国处于非常时期，如何发展国家的大学事业特别是研究型大学？洪堡校长及其团队经过缜密的思考，以德国人特有的卓越精神和挑战世俗成见的改革魄力，有力地推动了德国研究型大学尤其是研究生教育的发展。

进入19世纪，美国经济迅速发展，对科学和高级人才提出了新的要求。美国一些大学或学院包括哈佛大学和耶鲁学院等在私人资助下大胆克服社会世俗性偏见，着力改变传统的英式教育模式，借鉴德国大学模式发展科学的研究和研究生教育，而众多大学看到了发展研究生教育的巨大前景，纷纷出台政策措施，推动研究生教育发展进步。例如，1876年约翰·霍普金斯大学开学，吉尔曼校长宣布“研究生教育和高一级教育是大学最重要的使命。”^[10]大学的目标是“最自由地促进所有有益知识的发展——鼓励科研——提高学者的水平。”^[10]芝加哥大学自1892年创立以来致力于发展科研事业，培养了一批又一批有识之士、博学之才，其中包括美国总统奥巴马、物理学家费米、经济学家加里·贝克尔等。从芝加哥大学历任校长讲话可以发现，每任校长都能紧跟形势需要重视研究型大学建设和知识创新事业，如第四任校长梅森（任职1925—1928）留给大学的名言是：“这所大学的职责是探求真理，并为探求真理而培养人才。”^[11]第五任校长哈钦斯更是把芝大推进到一个崭新高度，其本人因此成为“20世纪上半叶美国最有影响力的大学校长”。^[12]

历史经验告诉人们，研究生教育发展的机遇，常常出现在研究型大学和研究生教育发展中遭遇到的卓越性危机或比较性危机之中。这种卓越性危机，往往孕育于人们对经济社会发展的世俗性偏见，即尊崇或沿袭先人和传统的模式总是好的以至于因循守旧积重难返的状态。换言之，身处这种教育认识危机中的有识之士往往更容易看到研究型大学和研究生教育的卓越性价值，甚至可以说只有到了这种时候，人们才能更加深刻地理解发展和推进研究型大学和研究生教育对国家和民族发展的重大意义。

从这个角度看，卓越的研究生教育精神的弘扬，不应该仅仅局限于大学校园之内，而应该扩散到整个社会之中，如果发展卓越性研究生教育的良好氛围能够弥漫于整个社会之中，那么研究生教育就能得到更广泛的共识和更快更好的发展。可以说，美国等西方发达国家众多研究型大学和研究生教育的发展和发达，与国家或大学对研究生教育精神卓越性危机时刻的准确把握和理性坚持存在着密切关系。

以史为鉴，可以知未来。在我国，国家或大学若要推动研究生教育的发展，就需要积极面对经济社会世俗性偏见的挑战，需要培育和弘扬卓越的研究生教育精神，需要提升和拓展研究生教育精神的境界，这不仅是研究生教育高质量发展的应有之义，也是研究生教育满足国家经济社会高质量发展的应有之义。进入新时代，国家或大学需要在此方面达成广泛共识，在共识基础上推进研究生教育的内涵发展。放眼未来，面对全球性研究生教育竞争发展的新形势，我们惟有知难而进、迎难而上才有新希望，除此之外别无选择。

参考文献：

- [1] [美]哈瑞·刘易斯.失去灵魂的卓越——哈佛是如何忘记教育宗旨的[M].侯定凯,译,上海:华东师范大学出版社,2007:7.
- [2] [美]菲利普·G.阿特巴赫,等.全球高等教育趋势:追踪学术革命轨迹[M].姜有国,喻恺,张蕾,等译校,上海:上海交通大学出版社,2010:30.
- [3] [美]菲利普·G.阿特巴赫.高等教育变革的国际趋势 [M].蒋凯,主译,北京:北京大学出版社,2009:116-118.
- [4] 赵沁平.让教育规律成为常识[M].北京:高等教育出版社,2015:20.
- [5] [德]卡尔·雅斯贝尔斯.大学之理念[M].邱立波,译,上海:上海世纪出版集团,2007:36.
- [6] 刘奂明.丁肇中15年只做一件事,让谁汗颜[EB/OL].(2010-11-30). <http://opinion.people.com.cn/GB/13354768.html>.
- [7] 张斌贤,於荣.冷战中的美国大学学术研究[M].北京:北京师范大学出版社,2008:83-84.
- [8] 程莹,王琪,刘念才.世界一流大学:对全球高等教育的影响[M].上海:上海交通大学出版社,2015:13-102.
- [9] 陈洪捷.德国古典大学观及其对中国的影响[M].北京:北京大学出版社,2006:30.
- [10] 王英杰.美国高等教育的发展与改革[M].北京:人民教育出版社,2002:17.
- [11] [美]威廉·墨菲,D.J.R.布鲁克纳.芝加哥大学的理念 [M].彭阳辉,译,上海:上海人民出版社,2007:24.
- [12] [美]威廉·H.麦克尼尔.哈钦斯的大学:芝加哥大学回忆录(1929-1950)[M].肖明波,杨光松,译,杭州:浙江大学出版社,2013:373.

(下转第63页)

- [4] 袁泉,李久会.以培养素质为根本推进大学物理教学改革[J].辽宁工业大学学报(社会科学版),2011(1):137-139.
- [5] 赵海涛,刘继和.“基于问题的学习”与传统教学模式的比较研究[J].外国教育研究,2007(12):56.
- [6] 葛兆光,张瑞龙.新思想史研究、历史教科书编纂及其他—葛兆光教授访谈录[B].历史教学,2005(2):8,7,10.
- [7] 赵世瑜,梁勇.政治史·社会史·历史人类学:赵世瑜教授访谈[B].学术月刊,2005(12):2.
- [8] 汪志斌.历史学的跨学科研究及其创新意义[J].中华文化传播论坛,2012(4):68.
- [9] 邢以群,鲁柏祥,施杰,等.以学生为主体的体验式教学模式探索:从知识到智慧[J].高等工程教育研究,2016(5):122.
- [10] 段宁贵,黄建伟,陶福章.基于 PBL 的《办公自动化》网络课程教学改革实践[J].中国医学教育技术,2013(5):605.
- [11] 张侃.走进历史现场:论“田野工作”与大学历史本科教学[J].历史教学(高校版),2007(12):66-69.
- [12] 行龙.走向田野与社会(修订版)[M].北京:生活·读书·新知三联书店,2015.
- [13] 钟晓鸿.走向实践的历史教学:厦门大学历史系本科生的田野调查[J].历史教学(下半月刊),2012(20):55-59.
- [14] 傅衣凌.傅衣凌治史五十年文编[M].厦门:厦门大学出版社,1989:39.
- [15] 陈春声.走向历史现场[J].读书,2006(9):19-28.

PBL Mode to the Cultivation of Problem Consciousness of Postgraduates in History Teaching

HAO Ping

(College of History and Culture, Shanxi University, Taiyuan 030006)

Abstract: The problem-based learning (PBL) is a kind of “problem-oriented” teaching mode, which is significantly effective in the cultivation of problem consciousness of postgraduates in history teaching. In view of the features in history study such as facts exist in the past, diversified cognitive structure, favored ways of different thinking, integration of related disciplines, and the strong points of the postgraduates in independent consciousness and research ability, the author believes that the introduction of PBL mode into the history teaching for postgraduates can help promote teaching concept from teaching to discovery, change teaching pattern from single to multiple ways, change the main subjects in teaching from teachers to postgraduates, and change teaching venues from classroom to the field. In this way, the interest and potential of the postgraduates can be inspired and their "problem consciousness" can be cultivated.

Keywords: PBL mode; postgraduate; history teaching; “problem consciousness”

(上接第 18 页)

On Contradictions in Quality Development of Postgraduate Education

GENG Youquan

(Institute of Higher Education, Southeast University, Nanjing 210096)

Abstract: In the era of education globalization, the high-quality development of postgraduate education is objectively the product of many contradictory movements of a country and even in the world in the postgraduate education system. The contradictions are particularly prominent in developing countries including China. Namely, the contradiction between the urgent demand for the training and growth of research-based talent and the insufficient supply of world-class academic resources; the contradiction between the high-end postgraduate education elements and the inadequate support of high quality resources in developing countries; the contradiction between the operational uniqueness of the postgraduate education system and the substandard understanding of its nature in the society; the contradiction between the unknown complexity of original innovation in postgraduate education and the utilitarianism of education quality evaluation; the contradiction between the excellence sought for by postgraduate education and the worldly bias from the present economic and social development. The author concludes that how to rationally understand and correctly handle these contradictions are of great significance to further promote the quality development of postgraduate education in China.

Keywords: postgraduate education quality; contradiction movement; connotation development